Kuidas leida tdhe massi?

Planeedi massi mdiiramiseks peame
teadma selle planeedi ithe kuu tiirle-
misperioodi ja orbiidi suurt pooltelge
(raadiust, kui tegemist on ringorbiidiga).

Tiirlemisperioodi miiramine on suh-
teliselt lihtne: mitmel 66! teleskoobiga
kuud jilgides tuleb moota aeg, mis
kuul kulub planeedi suhtes samasse
asendisse tagasijoudmiseks. Raadiuse
mootmiseks tuleb miirata moment,
millal kuu paistab planeedist koige
kaugemal, ning mdota planeedi ja kuu
vaheline nurkkaugus kaaresekundites.
Samal meetodil midratakse ka tdhtede
massi. Tihtede planeete ja kuid me
muidugi ei nie, kuid taevas on palju
kaksiktahti, kus kaks Piikese-taolist
gaasikera tiirlevad iimber iiksteise.

Kepleri seadused kiivad ka kaksik-
tihtede kohta. Massi miiramiseks tu-
leb moota tihtede tiirlemisperiood ja
nendevaheline keskmine kaugus.

Kaksiktihe tiirlemisperioodi, ole-
nevalt olukorrast, miiratakse mitmeti.
Kui molemad tihed on teleskoobis eral-
di niha, voime jilgida tdhtede liiku-
mist sarnaselt eelkirjeldatud kuu jilgi-
misele. Niisuguste kaksiktihtede tiir-
lemisperiood on tavaliselt aastakiim-
nete pikkune ja vaatlejal peab jitkuma
kannatust.

Sarnaselt eelnevaga, kui tihe kau-
gus Piikesest on teada, saame mairata
kaksiktihe orbiidi raadiuse.

Enamik kaksiktihti paistab tele-
skoobis iithena. Ent voib juhtuda, et iiks
tahtedest liheb teise eest libi {maa-
pealse vaatleja seisukohalt). Sel juhul
iks tiht varjutab teist ja kaksiktihe
heledus méneks ajaks norgeneb. Niisu-
guseid tihti nimetatakse varjutus-
muutlikeks ja tiirlemisperiood miira-
takse kahe jirjestikuse tdhevarjutuse
vahelise aja pohjal.

Varjutusmuutlike  kaksiktihtede
orbiidi raadiust ei saa vaatlustest otse
maidrata. Raadiuse saab arvutada varju-
tuse kestuse ja tihtede tiirlemiskiiruse
pohjal. Viimane saadakse spektrijoonte
nihkumisest (vt. 11. peatiikk).

s

1960 1966
1954
1972
1948
1978
1942 1984
w !'/ E
1936 1990
N o
I

Kaksiktdhe £ UMa {téht Ksii Suures Vankris) néiv orbiit
taevaskeral. -
(Oja, H. Pohjanael. Valgus®, 2001, lk 60.)

Téahtede spektritest ‘

Vahetevahel laotavad veepiisad pidikesevalguse
tema virvilisteks koostisosadeks, vikerkaareks.
Vikerkaare virvide suhtelise intensiivsuse (paike-
sekiirguse energiajaotuse) jargi saab méirata
Piikese temperatuuri. Oleks Piikese asemel
kuumem tiht, oleks tema vikerkaare violetne-
sinine osa tugevam, jahedama tihe vikerkaares on
ilekaalus punane. Jdib vaid iile asetada vihma-
piisk teleskoobi fookusse ja sellest viljuva tihe-
vikerkaare ehk spektri jirgi médrata tihe tempe-
ratuur. Nii peaaegu tehaksegi. Vihmapiisale eelis-
tatakse siiski prismat (joon. lk. 145), uuemal ajal
difraktsioonivoret. Spektrit ei vaadelda, vaid pil-
distatakse vOi salvestatakse see spektrograafist
numbrilisel kujul otse arvuti méllu.

Vikerkaare (pideva spektri) kiirgab tihe
atmosfédri suhteliselt kuum ja tihe kiht, fotosfaar.
Selle kohal olev gaas on mdnevdrra jahtunud ja
horedam, kuid kiht on paksem ning selle aatomid
neelavad altpoolt tulevat valgust. Spektrisse teki-
vad tumedad neeldumisjooned. Laborikatsetest
teame, millise lainepikkusega valgust mingi aatom
neelab (samal lainepikkusel voib ta ka kiirata) ja
nii saame spektrist andmeid tdhe atmosfiiri
keemilisest koostisest. Téhte imbritseva viga ula-
tusliku atmosfééri korral v6ib osa selle aatomeid
kiirata rohkem valgust kui fotosfaidri kohal
samadel lainepikkustel neeldub, ja nii tekivad
pideva spektri taustale tumedate asemel heledad,
kiirgus- ehk emissioonjooned.

Tihespektrite tlgendamisel tuleb olla ette-
vaatlik. Niiteks Piikese spektris on tugevad me-
tallide jooned, ometi on seal kaltsiumi véi rauda
kaduvvihe, vorreldes vesiniku ja heeliumiga, mis
on raskesti ioniseeritavad ning mille jooned
Piikese spektris on suhteliselt norgad. Teisalt
arvati kunagi, et tihed, mille spektris on tugevad
metallide jooned, on vanad. Tegelikkus on tépselt
vastupidi — just vanade tihtede spektris puuduvad
metallide jooned, sest esimeste tihtede tekkimise
ajal polnud metalle veel olemas.

(Kalv, P. Sissejuhatus tahtede fiiiisikasse.
Rmt. Universum, 1994, Ik 106.)

Ulesanded

1. Arvutage Piikese keskmine tihedus.

2. Arvutage punase ilihiiu keskmine tihedus,
kui ta mass on 30 korda ja 1abimdo6t 300
korda suurem, kui Pdikesel.

3. Piikese koostises arvatakse olevat 0,16%
rauda. Kui suur on selle raua kogumass?
Kui suure servapikkusega kuubi sellest
saaks? Raua tihedus on 7800 kg/m?.
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